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辽宁省鞍山市 2023—2024 学年 九年级（上）期末数学训练

卷

一．选择题（共 8 小题，满分 24 分，每小题 3 分）

1．下列方程是一元二次方程的是（    ）

A．
13 4x
x

+ = B．   22 1 2 3x x x = + C． 2 2 0x  = D． 2 1x y+ =

2．下列图形中，是中心对称图形但不是轴对称图形的是（　　）

A． B． C． D．

3．下列四个命题中，真命题是（    ）

A．相等的圆心角所对的两条弦相等 B．三角形的内心是到三角形三边距离相等的

点

C．平分弦的直径一定垂直于这条弦 D．等弧就是长度相等的弧

4．已知  13, y ，  22, y ，  31, y 是抛物线 23 12 7y x x=    上的点，则（    ）

A． 1 2 3y y y< < B． 3 1 2y y y< < C． 3 2 1y y y< < D． 1 3 2y y y< <

5．一个扇形的弧长是 20πcm，面积是 240πcm2，则这个扇形的圆心角等于（　　）

A．160° B．150° C．120° D．60°

6．某商场销售一批衬衣，平均每天可售出 30 件，每件衬衣盈利 50 元．为了扩大销售，增

加盈利，尽快减少库存，商场决定采取适当的降价措施，经调查发现，如果每件衬衣降价

10 元，商场平均每天可多售出 20 件．若商场平均每天盈利 2000 元．每件衬衣应降价（　　）

元．

A．10 B．15 C．20 D．25

7．在如图所示的方格纸中，每个小方格都是边长为 1 个单位的正方形，V ABC 的顶点都在

格点上．若 A B C¢ ¢ ¢V 是由V ABC 绕点 P 按逆时针方向旋转得到，且各顶点仍在格点上，则旋

转中心 P 的坐标是（    ）
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A．(0，0) B．(0，﹣1) C．(1，﹣1) D．(1，﹣2)

8．如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，∠B＝30°，AC＝2 3，P 是 BC 边上一动点，连接

AP，把线段 AP 绕点 A 逆时针旋转 60°到线段 AQ，连接 CQ，则线段 CQ 的最小值为（    ）

A．1 B．2 C．3 D． 3

二．填空题（共 8 小题，满分 24 分，每小题 3 分）

9．已知 2( 3) 2 5y m x x=   + 是二次函数，则常数 m 的取值范围是           ．

10．若关于 x 的一元二次方程（m﹣1）x2+3x+m2﹣1＝0 有一根为 0，则 m＝     ．

11．将抛物线 2y x= 向左平移 2 个单位长度，再向下平移 3 个单位长度，得到的抛物线的函

数表达式为           ．

12．如图所示，已知矩形 ABCD 的边 3AB cm= ， 4AD cm= ．以点 A 为圆心作圆，使 B，

C，D 三点中至少有一点在圆外，且至少有一点在圆内，此圆半径 R 的取值范围是      ．

13．上课时，孙老师出示了一道课堂小考题，如下：

如图，在Rt ABCV 中， 90 6ACB AC BCÐ °＝ ， ＝ ＝ ，CD为 AB 边上的中线，正方形DEFG 绕

点D旋转；DE DG， 分别与边 AC BC， 交于M N， 两点，
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请补全下列结论：（每小题 20分，共100分）

① DMNÐ ＝_____ °；② AM＝_____；③ DMCNS
四边形

＝_____；④ AM BN+ ＝_____；⑤

DMCV ≌_____；

同学小华的答案为：

① 60 ；② CM ；③ 9；④ 6；⑤ DNBV ．

若你批卷，同学小华能得        分．

14．如图， AB 为 Oe 的直径，弦CD AB^ 于点E ，点F 在圆上，且 =DF CD ， 2BE = ，

8CD = ，CF 交 AB 于点G ，则弦CF 的长为                     ， AF 的长

为                     ．

15．圆锥的底面半径为11cm ，母线长为36cm，则圆锥的侧面展开图扇形的圆心角度数

为        ．

16．将二次函数 2 12y x x=   在 x 轴上方的图象沿 x 轴翻折到 x 轴下方，图象的其余部分不

变，得到一个新图象．若直线 y x m= + 与这个新图象有3个公共点，则m 的值为      ．

三．解答题（共 2 小题，满分 16 分，每小题 8 分）

17．解方程：

(1) 2 5 0x x+ = ；

(2) 2 (3 1) 6(3 1) 0x x x+  + = ．

18．在等腰△ABC 中，三边分别为 a，b，c，其中 a=5，若关于 x 的方程 x2+（b﹣2）x+b﹣3=0

有两个相等的实数根，求△ABC 的周长．
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四．解答题（共 2 小题，满分 20 分，每小题 10 分）

19．如图，方格纸中每个小正方形的边长都是1个单位长度，在方格纸中建立如图所示的平

面直角坐标系， ABCV 的顶点都在格点上．

(1)将 ABCV 向右平移6个单位长度得到 2 2 2A B C△ ，请画出．

(2)画出 2 2 2A B C△ 关于点O的中心对称图形 1 1 1A B C△ ；

(3)若将 ABCV 绕某一点旋转可得到 1 1 1A B C△ ，请直接写出旋转中心的坐标．

(4)求出 ABCV 的面积．

20．某商场销售一批儿童玩具，平均每天能售出 20件，每件盈利 40元．经调查发现：这种

玩具的售价每降低 1 元，平均每天能多售出 2 件，设每件玩具降价 x 元．

(1)降价后，每件玩具的利润为_______元，平均每天的销售量为_______件；（用含 x 的式子

表示）

(2)为了扩大销售，尽快减少库存，商场决定采取降价措施，但需要每天盈利1200元，那么

每件玩具应降价多少元？

五．解答题（共 2 小题，满分 20 分，每小题 10 分）

21．如图， AB 是 Oe 的直径，M 是OA的中点，弦CD AB^ 于点M ，过点D作DE CA^

交CA的延长线于点E ．
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(1)连接 AD ，求 OADÐ ；

(2)点 F 在 BC 上， 45CDFÐ = °，DF 交 AB 于点 N ．若 3DE = ，求FN 的长．

22．用长为 20cm的铁丝，折成一个矩形，设它的一边长为 cmx ，面积为 2cmy ．

(1)求出 y 与 x 的函数关系式，并写出取值范围．

(2)当 24y = 时，求 x 的值．

(3)当边长 x 为多少时，矩形的面积最大，最大面积是多少？

六．解答题（共 2 小题，满分 20 分，每小题 10 分）

23．已知BC是 Oe 的直径，点 D 是BC延长线上一点， AB AD= ， AE 是 Oe 的弦，

30AECÐ = °．

(1)求证：直线 AD 是 Oe 的切线；

(2)若 AE BC^ ，垂足为 M， Oe 的半径为 10，求 AE 的长．

24．某商店经销一种销售成本为每千克 20 元的水产品，据市场分析，若按每千克 26 元销售，

一天能售出 500 千克；销售单价每涨 1 元，日销售量就减少 20 千克，设销售单价为每千克 x

元（ 25x > ，且 x 是整数），日销售利润为 y 元，请解答以下问题：

（1）直接写出 y 与 x 之间的函数关系式并写出自变量 x 的取值范围；

（2）若销售单价不得高于每千克 35 元，那么日销售利润能够达到 3960 元吗？如果能，销

售单价应定为多少？如果不能，说明理由；

（3）商店要想日销售利润最大，销售单价应定为多少元？最大日销售利润是多少元？
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七．解答题（共 1 小题，满分 12 分，每小题 12 分）

25．如图所示，四边形 ABCD为菱形， 5AD = ，sin B =
24
25

，点 E 为边 AB 上一动点（不与

端点重合）， DEFV 与 DEAV 关于DE 对称．

(1)试求菱形 ABCD的面积；

(2)若点 D、B、F 共线，求 AE 的长；

(3)点 G 为边CD上一点，且 1CG = ，连接GF BF、 ，试求 2BF GF+ 的最小值．

八．解答题（共 1 小题，满分 14 分，每小题 14 分）

26．已知抛物线 y＝﹣x2+bx+c 与 x 轴交于 A（﹣1，0），B（m，0）两点，与 y 轴交于点 C

（0，5）．

  

(1)求 b，c，m 的值；

(2)如图 1，点 D 是抛物线上位于对称轴右侧的一个动点，且点 D 在第一象限内，过点 D 作

x 轴的平行线交抛物线于点 E，作 y 轴的平行线交 x 轴于点 G，过点 E 作 EF⊥x 轴，垂足为

点 F，当四边形 DEFG 的周长最大时，求点 D 的坐标；

(3)如图 2，点 M 是抛物线的顶点，将△MBC 沿 BC 翻折得到△NBC，NB 与 y 轴交于点 Q，

在对称轴上找一点 P，使得△PQB 是以 QB 为直角边的直角三角形，求出所有符合条件的点

P 的坐标．
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1．C

【分析】本题主要考查一元二次方程的定义：经化简后，只含有一个未知数，且未知数的最

高次数为 2 次的整式方程，根据定义解题即可．

【详解】解：A ．
13 4x
x

+ = ，含有分式，不是一元二次方程，故本选项不符合题意；

B．   22 1 2 3x x x = + ，化简后为： 2 3 0x  = ，不含二次项，不是一元二次方程，故本选

项不符合题意；

C ． 2 2 0x  = ，是一元二次方程，故本选项符合题意；

D ． 2 1x y+ = ，还有两个未知数，不是一元二次方程，故本选项不符合题意；

故选：C．

2．D

【分析】本题主要考查中心对称图形以及轴对称图形，熟练掌握中心对称图形以及轴对称图

形的定义是解题的关键．根据中心对称图形以及轴对称图形的定义进行判断即可得到答

案．

【详解】解：选项 A 不是中心对称也不是轴对称图形；

选项 B 是中心对称，也是轴对称图形；

选项 C 不是中心对称，是轴对称图形；

选项 D 是中心对称但不是轴对称图形；

故选 D．

3．B

【分析】利用圆的有关性质及定理、三角形的内心的性质、垂径定理等知识分别判断后即可

确定正确的选项．

【详解】解：A、同圆或等圆中，相等的圆心角所对的两条弦相等，则原命题是假命题，故

本选项不符合题意；

B、三角形的内心是到三角形三边距离相等的点，是真命题，故本选项符合题意；

C、平分弦（不是直径）的直径一定垂直于这条弦，则原命题是假命题，故本选项不符合题

意；

D、等弧是能够完全重合的弧，长度相等的弧不一定是等弧，则原命题是假命题，故本选项

不符合题意；

故选：B
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【点睛】本题主要考查了命题与定理的知识，解题的关键是了解圆的有关性质及定理、三角

形的内心的性质、垂径定理等知识，难度不大．

4．B

【分析】先解出抛物线的对称轴，根据抛物线的图象开口向下，结合图象增减性解题即

可．

【详解】解：∵ 23 12 7y x x=    ，∴图象的开口向下，对称轴是直线  
12 2

2 3
x 

=  = 
´  ，

∵  13,A y 关于直线 2x =  的对称点是  11, y ，∵ 2 1 1 <  < ，∴ 3 1 2y y y< < ，

故选：B．

【点睛】本题考查二次函数图象的增减性，是重要考点，难度较易，掌握相关知识是解题关

键．

5．B

【详解】试题分析：利用扇形面积和弧长公式即可求出圆心角的度数.

解：设这个扇形的半径为 rcm，由扇形面积公式得，
1 20 240
2

rp p´ × =  

∴ 24r =

由弧长公式得，
24 20

180
np p´

=  

∴ 150n =

故选 B.

6．D

【分析】利用衬衣平均每天售出的件数´每件盈利=每天销售这种衬衣利润列出方程解答即

可．

【详解】解：设每件衬衫应降价 x 元．

根据题意，得： (50 ) 30 20 2000
10
xx æ ö + ´ =ç ÷

è ø
，

整理，得 2 35 250 0x x + = ，

解得 1 10x = ， 2 25x = ．

Q“增加盈利，减少库存”，

1 10x\ = 应舍去，

25x\ = ．

{#{QQABC8K0hmhYgBywyAg6IQUIj0mx0BTQbaxmkVaCeA8LtgtADAA=}#}



答案第 3 页，共 22 页

故选：D．

【点睛】此题主要考查了一元二次方程的应用，利用基本数量关系：平均每天售出的件数´

每件盈利=每天销售的利润是解题关键．

7．D

【分析】根据两组对应点所连线段的垂直平分线的交点即为旋转中心，可得结论．

【详解】解：观察图象可知，旋转中心 P 的坐标为(1,-2)．

故选 D．

【点睛】本题考查了坐标与图形变化——旋转．解题的关键是理解两组对应点所连线段的垂

直平分线的交点即为旋转中心．

8．D

【分析】在 AB 上取一点 E，使 AE＝AC＝ 2 3 ，连接 PE，过点 E 作 EF⊥BC 于 F，由旋转

的性质得出 AQ＝AP，∠PAQ＝60°，证明△CAQ≌△EAP（SAS），由全等三角形的性质得出

CQ＝EP，则当 EF⊥BC（点 P 和点 F 重合）时，EP 最小，然后由含 30°角的直角三角形的

性质求解即可．

【详解】解：如图，在 AB 上取一点 E，使 AE＝AC＝ 2 3 ，连接 PE，过点 E 作 EF⊥BC 于

F，

由旋转知，AQ＝AP，∠PAQ＝60°，

∵∠ABC＝30°，

∴∠EAC＝60°，

∴∠PAQ＝∠EAC，
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∴∠EAP＝∠CAQ，

又∵AE＝AC，AP＝AQ，

∴△CAQ≌△EAP（SAS），

∴CQ＝EP，

要使 CQ 最小，则有 EP 最小，而点 E 是定点，点 P 是 BC 上的动点，

∴当 EF⊥BC（点 P 和点 F 重合）时，EP 最小，即点 P 与点 F 重合，CQ 最小，最小值为

EF，

在 Rt△ACB 中，∠B＝30°，AC＝ 2 3 ，

∴AB＝ 4 3 ，

∵AE＝AC＝ 2 3 ，

∴BE＝AB−AE＝ 2 3 ，

在 Rt△BFE 中，∠B＝30°，

∴EF＝ 1
2 BE＝ 3，

故线段 CQ 长度的最小值是 3，

故选：D．

【点睛】此题主要考查了旋转的性质，全等三角形的判定和性质，含 30°角的直角三角形的

性质等，找出点 P 和点 F 重合时，EQ 最小，最小值为 EF 的长度是解本题的关键．

9． 3m ¹

【分析】根据二次函数的定义与一般形式即可得出答案．

【详解】解：∵ 2( 3) 2 5y m x x=   + 是二次函数，

∴ 3 0m  ¹ ，即 3m ¹ ，

故答案为： 3m ¹ ．

【点睛】本题考查了二次函数的定义，熟知二次函数的一般式为 2y ax bx c= + + （ 0a ¹ ， , ,a b c

为常数）是解本题的关键．

10．﹣1

【分析】根据一元二次方程解的定义把 x＝0 代入方程求 m，然后根据一元二次方程的定义

确定满足条件的 m 的值．
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【详解】解：把 x＝0 代入方程得 m2﹣1＝0，解得 m＝±1，

而 m﹣1≠0，

所以 m＝﹣1．

故答案是：﹣1．

【点睛】本题考查了一元二次方程的解：能使一元二次方程左右两边相等的未知数的值是一

元二次方程的解．注意一元二次方程的定义．

11．  22 3y x= + 

【分析】本题考查了二次函数图象与几何变换，先确定抛物线 2y x= 的顶点坐标为  0,0 ，

再根据点平移的规律得到点  0,0 平移后所得对应点的坐标为  2, 3  ，然后根据顶点式写出

平移后的抛物线解析式．

【详解】解：抛物线 2y x= 向左平移 2 个单位长度，再向下平移 3 个单位长度，则得到的抛

物线的函数表达式为：  22 3y x= +  ，

故答案为：  22 3y x= +  ．

12．3 5R< <

【分析】使 B、C、D 三点至少有一个在圆内，且至少有一个在圆外，也就是说圆的半径不

能小于 AB,不能大于 AC，可求得 AC=5，所以 3<r<5.

【详解】如图，连接 AC，

∵ 在矩形 ABCD 中，AB=3cm，AD=4cm，∠ABC=90°，BD=AC，

∴AC=BD= 2 2 2 23 4 5AB AD cm+ = + = ，

∴AB<AD<AC，

∵B，C，D 三点中至少有一点在⊙A 内，且至少有一点⊙A 在外，

∴点 B 一定在⊙A 内，点 C 一定在⊙A 外，

∴⊙A 半径 R 的取值范围应大于 AB 的长，小于对角线 AC 的长，即 3<R<5． 

故答案为：3<R<5．
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【点睛】本题考查确定点与圆的位置关系，解题的关键是掌握确定点到圆心的距离与半径的

大小关系，设点与圆心的距离 d，圆的半径为 r，则 d>r 时，点在圆外；当 d=r 时，点在圆

上；当 d<r 时，点在圆内．

13．60

【分析】本题主要考查等腰直角三角形，正方形，旋转的性质，全等三角形的判定和性质的

综合，根据等腰直角三角形的性质，旋转的性质可证 DMC DNBV V≌ ，根据全等三角形的性

质即可求解，掌握旋转的性质，全等三角形的判定和性质是解题的关键．

【详解】解：∵ AC BC= ，点D是 AB 的中点， 90ACBÐ = °，

∴
1
2

AD BD CD AB= = = ， 45A B ACD BCDÐ = Ð = Ð = Ð = °，

90ADC BDC EDGÐ = Ð = Ð = °，

∴ 90BDN ADM BDN NDCÐ + Ð = Ð + Ð = °，

∵ 90MDC NDCÐ + Ð = °，

∴ BDN CDMÐ = Ð ，

在 BDN CDMV V， 中，

B MCD
BD CD

BDN CDM

Ð = Ðì
ï =í
ïÐ = Ðî

，

∴  BDN CDM ASAV V≌ ，即 DMC DNBV V≌ ，故结论⑤正确；

∴ BN CM= ，DM DN= ， BDN CDMS S=V V ，

∴ 6AM BN AM CM AC BC+ = + = = = ，故结论④正确；

∵ CDM CDNDMCNS S S= +V V四边形 ，
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∴
1 1 1 1 1· 6 6 9
2 2 2 2 2BDN CDM BCD ABCDMCNS S S S S AC BC= + = = = ´ = ´ ´ ´ =V V V V四边形 ，故结论③正确；

∵由 BDN CDMV V≌ ，得DM DN= ，且 90MDNÐ = °，

∴ 45DMN DNMÐ = Ð = °，故结论①错误；

正方形DEFG 绕点D旋转时，点M 在 AC 上运动，

∴当点M 在 AC 中点时， AM CM= ；当点M 不在 AC 中点时， AM 与CM 的关系不确定，

故结论②错误；

综上所述，正确的有③④⑤，

∴每小题 20分，小华能得60 分，

故答案为：60 ．

14．     
48
5

     4 5
5

##
4 5
5

【分析】本题考查垂径定理，圆周角定理，勾股定理，相似三角形的判定和性质等知识，解

题的关键是灵活运用所学知识解决问题，将相似和圆知识联系起来．连接DF ，OC ，先求

出 5OC = ，连接DO 并延长交CF 于点 H ，证明 DHF CEO△ ∽△ ，可得
DF DH FH
OC CE OE

= = ，可求

出FH 和DH 的长，求出CF 和OH 长，证明 GHO CEO△ ∽△ ，可得 =
OG OH
OC OE

，可求出OG

长，得到GE ，利用勾股定理求出CG ，证明 AGF CGBV V∽ ，得到
AG AF
CG CB

= ，即可求出

AF ．

【详解】解：连接BC，DF ，OC ，连接DO 并延长交CF 于点 H ，

Q弦CD AB^ 于点E ， 8CD = ，

\ 1 4
2

CE CD= = ，

\ 2 2 2 5BC CE BE= + = ，

设OC x= ，则 2= OE x ，

2 2 2OE CE OC+ =Q ，

2 2 2( 2) 4x x\  + = ，
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解得 5x = ，

5OC\ = ，

5 2 3OE\ =  = ，

Q  =DF CD ，

DF CD\ = ，
1
2

CFD COD COBÐ = Ð = Ð ，DH CF^ ，

90FHD OEC\Ð = Ð = °，

DHF CEO\△ ∽△ ，

\ DF DH FH
OC CE OE

= = ，

\ 8
5 4 3

= =
DH FH

，

\ 24
5

FH = ，
32
5

DH = ，

\ 482
5

CF FH= = ，
32 75
5 5

OH DH OD=  =  = ，

CFD COB BODÐ = Ð = ÐQ ， BOD GOHÐ = Ð ，

GOH DFH\Ð = Ð ，

90GHO OECÐ = Ð = °Q ，

GHO CEO\△ ∽△ ，

\ =
OG OH
OC OE

，

\
7
5

5 3
OG

= ，

\ 7
3

OG = ，

\ 7 85
3 3

AG OA OG=  =  = ，
7 163
3 3

EG OG OE= + = + = ，

\ 2 2 20
3

CG GE CE= + = ，

B AFGÐ = ÐQ ， BGC AGFÐ = Ð ，

AGF CGB\V V∽ ，

\ AG AF GF
CG CB GB

= = ，即

8
3
20 2 5
3

AF
= ，
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